

Сибирь. Доказательная база вывода – «громадный упадок числа переселенцев, начиная с 1909 г., и невероятный рост обратного движения» со ссылкой на труды Ленина⁴. Менее категоричным в оценках был новосибирский историк-аграрник И.В. Островский, усмотревший положительные моменты в сокращении прямых переселенцев (подготовительные работы стали более качественными)⁵.

Иную оценку предложил известный историк-аграрник В.Г. Тюкавкин, который, отказавшись от вывода о крахе столыпинской переселенческой политики, оценил ее итоги как «внушительные» и отметил, что «большое значение имело постоянное увеличение темпов переселения с 1911 г.»⁶. Многие сибирские исследователи в последние годы фактически также отказались от ленинской оценки краха столыпинской переселенческой политики⁷.

Следует отметить, что научно обоснованный критерий, какой именно процент обратных переселенцев следует считать большим, отсутствует. Так, исследовавший процесс колонизации Тобольской губ. П.П. Вибе оценил цифры за 1896–1914 гг., когда из этого региона по официальным данным обратных переселенцев было около 16%, как достаточно высокие⁸. Иное мнение высказали некоторые германоязычные исследователи 1980–1990-х гг. Например, швейцарский историк К. Шписс, германские исследователи Д. Ландграф и Л. Деег не считали переселенческую политику Столыпина провалившейся, поскольку основная часть колонистов все же закрепилась на новом месте⁹.

Отдельные исследователи в своих трудах смогли искусственно «повысить» процент вернувшихся из Сибири мигрантов. А.М. Анфимов «переселенцев и ходоков сложил вместе», полагая, что «достаточно рассмотреть обобщенные показатели». По его данным, за 1906–1909 гг. за Урал прошли 2.3 млн человек, в среднем по 565 тыс. в год, а за 1910–1914 гг. – 1.5 млн человек, в среднем по 300 тыс. в год, т.е. темп переселений снизился вдвое. Вывод Анфимова: это снижение предвещало провал всего грандиозного предприятия¹⁰. Насколько корректен такой подход? Ходоки ехали в Сибирь совсем не для того, чтобы остаться там навсегда. Они должны были осмотреть земли в Сибири, зачислить землю на понравившемся участке или приселиться к старожильческому селению, а затем вернуться в губернию выхода за семьей или для окончательного устройства своих дел перед переселением. Поэтому их возвращение – явление нормальное. Заметим, что данные по ходокам отличаются большой неточностью. Так, при подсчете обратных ходоков в Томской губ. в 1908 г. выяснилось, что число возвращающихся было в полтора раза выше, чем прибывших (44 378 против 28 964). Это несоответствие объяснялось тем, что не все прибывавшие в Сибирь ходоки регистрировались на переселенческих пунктах по прибытию, а вот на обратном пути регистрировались почти все в надежде получить путевую ссуду¹¹. Кроме того, далеко не каждый ходок впоследствии становился переселенцем. Например, в 1908 г. из Тобольской, Томской, Енисейской и Иркутской губ. вернулись 61 809 ходоков, из них 19 050 зачисляли за собой земельные участки и приписывались к старожильческим селениям¹². По данным Л.М. Горюшкина, под видом ходоков в Сибирь часто приезжали крестьяне-отходники из Европейской России¹³, которые занимались неземледельческими промыслами и никакого намерения водворяться в Сибири не имели. Поэтому придавать решающее значение факту массового возвращения ходоков из Сибири нельзя.

В системе подсчета переселенцев также были недостатки. Правительственные структуры учитывали прямых и обратных переселенцев только в Челябинске и Сызрани. Как заметил Г.А. Ноздрин, недостатком такой системы было то, что не регистрировались переселенцы, прибывшие в Сибирь по грунтовым дорогам, не учитывались переселенцы, шедшие в Степной край через станцию Кинель. Часть крестьян вообще ускользнула от регистрации, так как ехала в Сибирь по «дорогому» тарифу¹⁴. Следует отметить, что обратные переселенцы практически всегда ехали по переселенческим документам, а, значит, попадали в официальную статистику. Недостатки системы учета самовольных переселенцев были отмечены в монографии Тюкавкина. Переселенцев приходилось считать «на глазок», по головам, по числу отпущенных обозов на